MINISTERIO DA AERONAUTICA
CENTRO TECNICO AEROESPACIAL
INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA

CONCURSDO D E ADMISSAO - 1973

EXAME DE MATEMATICA

INSTRUGOES

1. A duragao da prova é de &4 horas.

2. A prova de Matematica constd de 25 questoes de Multipla Esco-
lha.

3. So ha uma resposta certa em cada questao.

4. NAO DEIXE DE RESPONDER NENHUMA QUESTAO. QUANDO EM DGVIDA, AS-
SINALE A RESPOSTA QUE LHE PARECER MAIS CORRETA.

5. Questoes nao respondidas ocasionam rejeigao do cartao pelo

computador, podendo prejudicar o candidato.

6. Nao escreva no caderno de questoes.

7. Assinale com um trago curto e forte de lapis o espago corres-

pondente a cada questao, na folha de respostas.

8. Verificando algum engano na resposta podera corrigi-la usando

borracha.
9. Observe cuidadosamente o numero das questoes ao responde-las.

10. 0 agente fiscal fornecera papel para rascunho, o qual nao se-

ra considerado na corregao da prova.

11. Nao sera permitido o uso de tabelas, regua de calculo, apomnta
mentos, formularios e outros papeis a nao ser os fornecidos

pelo fiscal.

12. 0 caderno de questoes contém 9 paginas numeradas de 2 a 10.

13. LIDAS AS PRESENTES INSTRUGOES E PREENCHIDO 0 CABEGCALHO DA FO-
LHA DE RESPOSTAS AGUARDE ORDEM DO FISCAL PARA INICIAR O EXAME.
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QUESTOES DE MCLTIPLA-ESCOLHA

1. Sabe-se que a media harmonica entrée o raio e a altura de um ci-

lindro de revolugao vale 4. Quanto valera a relagao do volume

para a area total deste cilindro?

a) 1
b) 2
c) 2,5
d) 3

e) n.d.a.

O crescimento de uma certa cultura de bacterias obedece a fum -
¢ao X(t) = Cekt, onde X(t) € o numero de bacterias no
t > 0; C,k s2o constantes positivas, (e ¢ a base do
Verificando-se que o numerc inicial de bacterias

se pode esperar no fim de 6 ho

tempo

logaritmo

neperiano).
X(0) ,duplica em 4 horas, quantas

ras?

2) 3 vezes o numero inicial

b) 2,5 vezes o0 numero inicial

¢) 2/7 vezes o numero inicial

3
d) 2\/ 7 vezes o nimero inicial
e) n.d.a.

Um navio, navegando em linha reta, passa sucessivamente pelos
pontos A, B, C. O comandante quando o navio esta em A, observa

um farol em L, e calcula o angulo LAC = 30°. Apos navegar 4 mi-

lhas até B,verifica o angulo LBC = 75°. Quantas milhas separa

o farol do ponto B?

a) 4
b) 2/7
c) 8/3
d) /72/2

e) n.d.a.
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Consideremos um cone de revolugao de altura h, e um cilindro ne-
le inscrito. Seja d a distancia do vertice do cone a base supe-

rior do cilindro. A altura H de um segundo cilindro inscrito nes
te cone (diferente do primeiro) e de mesmo volume do primeiro ¢

dada por:
a) H = (h - Yh - d )/3
b) E = (h 2 h™-d )/3

c) H= (h -d +h h2 - d )/2

d) E= (h +d- V(h-d) (h+3d) )/2

e) n.d.a.

0 coeficiente de an+1—pbp no produto de

ak + (t)akhlb‘+ o'a abBt (;)ak—pbp + c.o. + bk por (a+b), se k = n ,
vale:
n
a) (P)
n+l
b) ( : )
n+l
c) ( : )
n+l
SN GIED

e) n.d.a.

- I = =
A desigualdade X gvr;?\/_E“ <5 ¢ valida para

a) qualquer x positivo
b) 1 < x < 3

c) 0 < x <1 ou 2

A
E
A
w

d) 0 < x <1 ou 2

A
»
A
w

e) n.d.a.
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7. 8§ - =
uponhamos que p e q sao os catetos de um triangulo retangulo

e h a altura relativa a hipotenusa do mesmo. Nestas condigoes,

podemos afirmar que a equagao:

2.2 2 1
X -ﬁ-x+a-0

a) nao admite raizes reais

b) admite uma raiz da forma O Y-1 , onde meR, m > 0

¢c) admite sempre raizes reais

d) admite uma raiz da forma -m /-1 , onde meR, m > O

e) n.d.a.

\J
8. A respeito da equagao, 3x2 - 4x + \/;;2 - 4x - 6 = 18

podemos dizer:

2 + v70 - .
—3 sao ralzes

a)
b) A unica raiz e x = 3
¢) A tnica raiz e x =2 + /10

d) tem 2 raizes reais e 2 imaginarias

e) n.d.a.

que esta sobre uma
de

do

de uma folha de papel triangular
0 papel & dobrado levantando-se sua base,

A 3rea da parte
er sido dobrado, vale

9. A base AB,
mesa, mede 12 cm.
modo que a dobra fique paralela a mesma.

triangulo que fica visivel apos o papel t
nto da dobra vale:

0,36 da area do triangulo ABC. 0 comprime
a) 9,6 cm
b) 9,4 cm
c) 10 cm
d) 8 cm

e) n.d.a.
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10. Os valores de x que verificam a desigualdade

1 __i_-.—>1 -
logex * logxe -1 sao:!
a) x > 1

b) x > e
¢) 0 < x < e
d) 1 < x < e

e) n.d.a.

. * .
11. Sejam neN, peN onde N = {0,1,2,...} Nt - 112,300

n

Ent3ao Z -1)P TR -1P(-1"7? (:) vale
p=0

a) -1

b) O

c) 1

d) 2

e) n.d.a.

3 o 3 -
12. A desigualdade a~ + —3 > a * =5 e verdadeira se:

a) J|al > 1

b) a $# 1, a#$ 0
c) a>0 e a#t¢l
d) J|al <1, a #0

e) n.d.a.
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13. Entre 4 ¢ 5 horas o ponteiro das horas de um reloglo flica duas
vezes em angulo reto com o ponteiro dos minutos. Os momentos

destas ocorrencias serao:

|U\

2, .
a) 4h 5 1T min e 4h 38 T @i
b) 4h 5 2= min e 4h 38 2- ain
11 11
c) 4h 5 2 min e 4h 38 2 min
12 12
4y 4k 5 = mi 4h 38 1+~ min
11 e € 11

e) n.d.a.

14. Seja a equagao do 49 grau x® o qx3 + rx? » sx+t = 0, onde q,

r, s, t, s30 numeroe racionais nao nulos tais que : L, M, N, P
sao raizes reais dessa equagao. O valor de

L M N P -
+ +* * e
MNP LNP LMP LMN

a) (g2 - 21) /¢

b) (q2 - res)/t
c) (qz - )/t

q X s ., L
d)r\*s*t'q

e) n.d.a.

15. Um octaedro regular ¢ inscrito num cubo, que esta inscrite numa
esfera, € que esta inscrito num tetraedro regular. Se o compri-

mento da aresta do tetraedro € 1, qual € o comprimento da ares-

ta do octaedro?

a) V27217

b) V3/4
c) Y2/4
d) 1/6

e) n.d..'
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16. Certa liga contém 20%Z de cobre e 5% de estanho. Quantos quilos

17.

18.

de cobre e quantos quilos de estanho devem ser adicionados a

100 quilos dessa liga para a obtengao de uma outra com 302 de

cobre e 10X de estanho? (Todas as percentagens sao em kg).

a) 18 kg de cobre e 6 kg de estanho

b) 17,50 kg de cobre e 7,5 kg de estanho

c) 18 kg de cobre e 7,5 kg de estanho

d) 17,50 kg de cobre e 7,8 kg de estanho

e) n.d.a.

A lei de decomposigao do radium no tempo t > 0, é dada por

M(t) = Ce-kt

, onde M(t) € a quantidade de radium no tempo t ,

C,k sao constantes positivas (e € a base do logaritmo neperia-

no). Se a metade da quantidade primitiva M(Oh desaparece em

1600 anos, qual a quantidade perdida em 100 anos?

a) (1 - 100-1) da quantidade inicial

b) (1 - 27%)
) (1 - 2716
dy (1 - 271/16

e) n.d.a.

Seja a equagao (logem) senx %
para que a equagao dada admita solugao?

sobre m

a) m > 0 se x

b) m # 0 se x

c) m > e s8e X

d) m>-1l/e e m

e) n.d.a.

da quantidade inicial

da quantidade inicial

) da quantidade inicial

+ cosx = log m. Quais as condigoes

(2k+1/2)7 ; m>0 e m ¥ 1 se x ¢ (2k+1/2)n

(2k+1/2)7 ; w30 e m ¥ e se x # (2k+1/2) =

(2k+1/2)n ; m>1 se x ¢ (2k+1/2)n

0 se x = (2k+1/2)n; m$0 se x ¢ (2k+1/2) 7
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19. Eliminando 6 nas equagoes xsenb + ycos® = 2asen®d

Xcos8 - ysenf = acos 6, a>0 temos :
a) (x+y)2/3 = (x-y)”3 = 2a(><*y)2
B) (x+y)2  + (x-y)2 =  (x+y)a
c) (x*:v')zl3 + (x-y)zl3 = 282/3

d) impossivel eliminar 8

e) n.d.a.

20) Um cliente deposita num fundo de investimento Cr$ 1.000,00 a-
nualmente, durante 5 anos. Seu capital, no final de cada ano,
€ acrescido de 10Z. No final de 5 anos seu capital acumulado se

ra de Cr$

a) 6.715,00
b) 6.715,62
) 6.715,60
d) 6.715,61
e) n.d.a.

21) Durante o eclipse total do sol de 07 de margo de 1970 a largu-

ra da faixa de escuridao total foi de 100 km. Em cada ponto do

eixo central desta faixa, a duragao do periodo de escuridao to
tal foi de 3 minutos. Qual foi a duragao deste periodo num

ponto situado a 10 km do limite da faixa de escuridao total”

a) 1 min. 36 seg.
b) 1 min. 48 seg.
¢) 1 min. 30 seg.
d) 0 min. 36 seg.

e) n.d.a.
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22. Seja a equagao 3 tg 3x = L3(108et) - b4log,t + Zthx, x$nr

23.

24.

Quais as condicoes sobre t para que a equagao acima adwmita so-

lugao?

a) O<t<l/e ou 61/3<t<e ol t>e7/3
b) e1/35c5e3/2 ou 0 <t < e

c) e]'/l‘<t:§e2’l3 ou 1/e > t

e) n.d.a.

Seja L o comprimento do eixo de uma caldeira cilindrica termi
nada por duas semi-esferas, Sabe-se que a area da superficie
total da caldeira e 4nk2, com O<k<L/2. As dimensoes da par-

te cilindrica da caldeira valem:

a) kz/L e L + 3k2/L
b) k2/L e k + (3/4)L
¢) 2k2/L e L - 4k?/L

d) k%/2L e L + (4/3)k%

e) n.d.a.

Seja S uma semi-esfera de Raio R dado. Sejam p e q dois pla -
nos paralelos e distantes entre si R/2 e tais que interceptam
S paralelamente a sua base. Seja T o tronco de cone com ba -
ses b e c, onde b e c sao as intersecgoes de p e q com S. Se-
ja x o valor da menor das distancias d e D, onde d é a distan
cia entre p eYbase de S,e D € a distancla entre q e a base de
s. Seja k = [(R? - x%)(r? - (x + %)2)]1/2 :

Entao o volume de T, como fungao de x, 0<x<R/2, vale:

R .
a) 2 g R% - 2x® - Rx + k) o) I (ZR? - 2x? - Rx - ®)
nR 7 2 2 2 2 ,
) 17 G R -2’ - mx v 0) @) 2B O(fRP - 26f - Rx - ®)

e) n.d.a.
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25. A solugao da equagao

: n

1ogu E [ i ]x =1 ; n = numero inteiro
2(k+1)! ..

k=1 positivo dado,

a) 2/((a+1)! - 1]

b) 2/(a (a+1)! - 1))
&) 2/((n+2)! - (n+2))
@) ((o+1)! - 1) /(2n)

e) n.d.a.

4
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